

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 156 (4054)
Год издания XXXV

СУББОТА, 30 ДЕКАБРЯ 1972 года

Цена 2 коп.

НАГРАДЫ — ПЕРЕДОВИКАМ

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, сахарной свеклы, других продуктов земледелия, и проявленную трудовую доблесть на уборке урожая награждать орденами и медалями СССР передовиков сельского хозяйства Горьковской области в том числе по Тоншаевскому району:

орденом
Трудового Красного Знамени
Сарафанникову Марию Федоровну — бригадира колхоза «Путь Ленина»;

орденом «Знак почета»
Соколова Александра Федоровича — тракториста-машиниста колхоза «Коммунар».

За успехи, достигнутые в увеличении производства и продажи государству зерна, других продуктов земледелия, и проявленную трудовую доблесть на уборке урожая награждать по Алтайскому краю:

орденом «Знак почета»
Трушкова Павла Ивановича — тракториста совхоза «Прогресс» Тоншаевского района.



Плакат художников В. Добровольского и И. Суценко (издательство «Изобразительное искусство»).

Обязательства выполнены

Пижемский леспромхоз выполнил обязательства юбилейного года. Реализовано продукции на сумму 6 миллионов 780 тысяч рублей, больше плана на 22 тысячи. На 204 тысячи рублей сверх задания выработано товарной продукции.

Заготовлено и вывезено дополнительно к плану 16 тысяч кубометров древесины, в том числе 12 тысяч деловой. Выпущено пиломатериалов сверх намеченного 4,5 тысячи кубометров.

За год выработано продукции культурно-бытового назначения на сумму 340 тысяч рублей вместо 325 тысяч по плану. Изготовление технологической щепы из отходов и дров ныне увеличилось в 1,5 раза и выпущено ее 16 тысяч кубометров.

В. СКОРОХОВ.

хи и у работников сельского хозяйства. Народнохозяйственный план продажи мяса по состоянию на 16 декабря выполнен на 138 процентов. Особенно хорошо поработали по производству и продаже мяса колхозы имени Кирова и «Путь Ленина», коопхоз «Одошнурский».

В наступающем 1973 году предстоит сделать очень много, особенно работникам сельского хозяйства. Необходимо преодолеть последствия засухи истекшего года, устранить недостатки в ряде отраслей и достигнуть плановых показателей, установленных на 1973 год по производству всех видов сельскохозяйственной продукции, обратив особое внимание на увеличение производства и продажи молока.

Наша страна прошла славный путь развития. Она превратилась в могучее государство с самым прогрессивным общественно-политическим строем. Это заслуга нашей Коммунистической партии, основанной В. И. Лениным, заслуга нашего многонационального советского народа.

С праздником вас, дорогие товарищи! С 50-летием образования Союза ССР!

Сегодня советский народ отмечает знаменательную дату — 50-летие нерушимого Союза Советских Социалистических Республик. Образование в 1922 году СССР явилось результатом теоретической и политической работы партии, разностороннего опыта советских народов, отражением их дум и чаяний. Оно показало торжество нового типа национальных отношений, основанных на принципах последовательного пролетарского интернационализма, открыло необходимые перспективы для совместного движения всех народов страны по пути строительства социализма и коммунизма.

Основанный В. И. Лениным Союз ССР рос и укреплялся. К своему полувековому юбилею он подошел в расцвете экономического и духовного могущества, с великими достижениями во всех областях жизни.

За 50 лет со дня образования СССР произошли коренные изменения в развитии экономики, культуры и повышении жизненного уровня трудящихся Тоншаевского района.

ПО ПУТИ ПРОГРЕССА

Если в первые годы после революции промышленности в районе практически не существовало, то сейчас имеются 9 промышленных предприятий, 4 железнодорожные станции, 6 строительных организаций, 4 предприятия торговли, 9 колхозов и 5 совхозов.

В 1972 году предприятия промышленности реализуют продукции на 11 миллионов рублей, на строительно-монтажные работы будет затрачено 5 миллионов. Колхозы и совхозы реализуют продукции на 6 миллионов рублей.

Неузнаваемо изменилось за годы Советской власти и наше сельское хозяйство. В 1935 году, когда была завершена, в основном, коллективизация в районе, колхозы не имели необходимой техники, животноводство было мало продуктивным. Постепенно колхозы оснащались машинами, увеличивалось поголовье скота, повышалась его продуктивность. В настоящее время сель-

ское хозяйство имеет высокую техническую оснащенность. В колхозах, совхозах и других сельскохозяйственных предприятиях имеется 326 тракторов, 102 зерновых комбайна, 36 картофелеуборочных и льноуборочных комбайнов, 178 автомобилей и значительное количество другой техники.

Идет постепенный процесс внедрения машин и механизмов на животноводческие фермы.

В колхозах и совхозах наличие поголовья скота в сравнении с довоенным 1940 годом увеличилось: крупного рогатого скота в 5 раз, в том числе коров в 4 раза, свиней в 3,5 раза и овец почти в 2 раза. Значительно выросла и продуктивность всех видов скота.

На базе экономических и социально-политических преобразований получила невиданное развитие социалистическая по содержанию, национальная по форме культура советских людей.

Об этом говорят данные

по нашему району. До революции в Тоншаевской и Ошминской волостях имелось 21 земское начальное училище и одно училище с пятилетним сроком обучения. Обучалось в них всего 767 человек. В настоящее время в районе 5 средних, 6 восьмилетних и 25 начальных школ с числом учащихся — 5230. Неузнаваемо изменилась материальная база школ, повысилась квалификация учителей, успешно решается вопрос осуществления всеобщего среднего образования.

В районе действуют 33 сельских и колхозных клуба, 9 домов культуры, 21 библиотека, насчитывающая 190 тысяч книг, 39 киноустановок, почти в каждом доме имеется радио и телевизор.

Промышленные предприятия план одиннадцати месяцев по реализации продукции выполнили на 100,5 процента. Несколькими улучшили свою работу строительные организации.

Есть определенные успе-

С ПОВЫШ ГОДОМ, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

Ровесники СССР — в трудовом строю

Ровесникам СССР пятьдесят лет. Сегодня они стоят у станков, водят поезда, рубят лес, работают в полеводстве, в животноводстве. Они находятся в первых рядах борьбы за выполнение задач, поставленных XXIV съездом КПСС. О некоторых из них мы рассказываем сегодня.

Рос, воевал, работал — вот основные вехи биографии Павла Дмитриевича Зверева, моториста мотовоза Пижемского леспромпхоза. За этими короткими словами лежит полвека.

На всю жизнь запомнились фронтовые годы. Ратный труд был, пожалуй, самым тяжелым. Но ненависть к врагу, посягнувшего на самое дорогое — Родину, поднимала в бой снова и снова и вела бойца до победы.

После окончания войны П. Д. Зверев встал в трудовой строй. В это время он приобрел специальность механизатора. Потом пошел работать в Пижемский леспромпхоз. Здесь, на лесном участке Арба ему дали трелевочный трактор. На нем он работал около трех лет, выполняя и перевыполняя месячные задания. Позднее Зверева назначили механиком лесопункта.

Девять лет Павел Дмитриевич водит по узкоколейной железной дороге мотовоз. Обслуживает малокомплексные бригады Арбинского лесопункта: подает порожняк и отвозит платформы с хлыстами, перевозит рабочих. В том, что коллектив арбинцев успешно выполняет планы, большая заслуга и Зверева.

Любит работу Павел Дмитриевич. В этом же духе воспитывает и своих детей. Сыновья его, можно сказать, идут по стопам отца, по лесному делу ударилась. Только им больше по душе выращивание леса. Первый работает техником в Ошминском лесничестве, учится заочно в Йошкар-Олинском лесном институте. Туда же, придя из армии, готовится поступать и второй.

Нельзя отцу отставать от сыновей. Он тоже учится, повышает свои знания в школе коммунистического труда и успешно применяет их на практике.

Без малого двадцать три года отработала Прасковья Алексеевна Веснина на узкоколейной железной дороге Пижемского леспромпхоза. Была простой рабочей пути. Многие там и сейчас помнят ее, трудолюбивую и хорошо знавшую свое дело.

Новое место работы — мебельный цех. Хотя какое оно новое. Уже четыре года трудится здесь Прасковья Алексеевна. Она — в бригаде Д. Н. Колбина, которая занимается прессованием щитов, идущих на изготовление мебели.

Старший бригады Д. Н. Колбин рассказывает: — Веснина может выполнять несколько операций. Работник трудолюбивый, исполнительный, болеет душой за дело. Если наша бригада хорошо справляется с производственными заданиями, то в этом большой труд и Прасковьи Алексеевны.

Премии, почетные грамоты от парткома, рабочкома и администрации леспромпхоза примерная работница получала не раз. Есть у нее и правительственные награды — орден «Материнская слава» и медали. В семье Весниных семеро детей. Двое старших — Тамара и Владимир — работают, имеют свои семьи, Павел служит в рядах Советской Армии, Галина учится в лесохимическом техникуме, Надежда, Михаил, и Александр учатся в школе.

Сейчас Прасковья Алексеевна воспитывает детей без мужа (он умер в 1968 году), но стремится к тому, чтобы они все получили образование и шли правильной дорогой. В этом трудном деле ей во многом помогает государство. Можно надеяться, что дети станут достойными продолжателями рабочей чести семьи Весниных.

Ю. ШИШМАКОВ.

Включившись в социалистическое соревнование за достойную встречу пятидесятилетия образования СССР, коллектив работников Шайгинского лесничества успешно выполнил юбилейные обязательства. План 1972 года по основным показателям завершен досрочно, 15 декабря.

В результате упорного труда рабочих в течение двух недель на площади 78 гектаров вместо 76 по плану была произведена посадка саженцев. Приживаемость их составила 96,7 процента. На 366 гектарах произведен уход за лесными культурами. За счет внедрения передовых методов разработки лесосек сохранено жизнеспособного хвойного подраста на 25,7 гектара, что пошло в выполнение плана по содействию естественного возобновления. Заготовлено ликвидной древесины от рубок ухода 7630 кубометров вместо 5880 по плану. Местное население района имело возможность закупить для своих нужд древесины от рубок ухода 2500 кубометров и 1500 кубометров — колхозы и совхозы района.

Одной из важнейших задач

ОБГОНЯЯ ВРЕМЯ

работников лесного хозяйства является заготовка лесных семян. Успешное решение этой задачи — залог выполнения планов по лесовосстановлению, созданию новых насаждений. В течение года планировалось заготовить 10,6 тонны шишек хвойных пород. Фактически это задание перевыполнено на 2,4 тонны.

Коллектив работников лесничества большое внимание уделяет выращиванию посадочного материала, предназначенного для озеленения населенных пунктов района. Так, в нынешнем году населению района, организациям и учреждениям, колхозам и совхозам было отпущено 30 тысяч штук саженцев декоративных растений.

Хороших успехов добилось лесничество и в промышленной деятельности. На 63 тысячи рублей было выпущено товарной продукции, что на 8 тысяч рублей больше намеченного.

В ходе социалистического соревнования, развернувшего

ТРУДОМ КРЕПИТЬ

ВРУЧЕНИЕ ЗНАМЕНИ

27 декабря, после трудового дня, собрались колхозники колхоза имени Кирова на торжественное собрание, посвященное 50-летию образования СССР.

Звучит гимн Советского Союза. Все встают.

С докладом о 50-летию Союза Советских Социалистических Республик выступил член бюро РК КПСС, председатель колхоза имени Кирова И. Н. Кропоткин.

Коллектив этого хозяйства постоянно в течение года занимал высокие места в социалистическом соревновании. За наивысшие достижения в социалистическом соревновании в честь 50-летия образования СССР он награжден памятным Красным знаменем райкома

КПСС и исполкома райсовета. После доклада секретарь РК КПСС В. С. Пестов вручил высокую награду И. Н. Кропоткину и поздравил собравшихся с юбилеем нашего государства и наступающим Новым годом.

Председатель колхоза в ответном слове сказал, что эта награда обязывает всех трудиться еще лучше.

Затем В. С. Пестов вручил свидетельство обкома КПСС, облисполкома и облсовпрофа о занесении на областную Доску чести доярки колхоза имени Кирова Л. В. Солоницыной.

После торжественной части силами художественной самодеятельности Ошарского сельского клуба был дан концерт.

Славен делами

Коллектив работников райобъединения «Сельхозтехника» встречает 50-летие образования СССР новыми трудовыми успехами. Принятые в честь славного юбилея социалистические обязательства перевыполнены.

Годовой план выполнен на 20 декабря, и к концу года будет выпущено на 43—45 тысяч рублей сверхплановой продукции. Производительность труда в целом по производству возросла против достигнутого в 1971 году на 5 процентов, а по ремонтным мастерским — на 6 процентов.

С хорошими результатами завершает второй год девятой пятилетки мехотряд, где начальник А. И. Шишкин. Годовой план мехотрядом выполнен еще 10 ноября, в результате чего к концу года будет выполнено работ и услуг сверх плана на 30—35 тысяч рублей. На 20 декабря силами мехотряда и автотранспорта вывезено на поля колхозов и совхозов района 135 тысяч тонн органических и минеральных удобрений при плане 121 тысяча тонн. Завершаются работы по известкованию кислых почв в последнем хозяйстве — колхозе «Малокаменский».

В ремонтных мастерских объединения отремонтировано сверх плана 96 тракторных и автомобильных двигателей, 15 автомобилей, 5 зерновых комбайнов.

В том, что государственное задание предприятием выполнено досрочно, большая заслуга механизаторов, рабочих мастерских, добросовестно относящихся к своим обязанностям. Среди передовиков производства следует отметить шоферов, машины которых в любую погоду находятся в рейсах, — А. А. Долгих, А. А. Пасхина, Л. П. Клещина, Н. П. Вылегжанина, В. И. Томилова, Н. Л. Сердюкова, трактористов — В. И. Целищева, С. А. Клещина, В. Н. Дерышева, Т. В. Вторину, О. А. Зубову, Н. А. Зайцеву, Ю. А. Пасхина, А. А. Антипова, рабочих мастерских и механизации животноводческих ферм — П. Д. Предеина, В. Д. Кульпина, С. А. Зайцева, Г. Д. Андреева, В. М. Шишканова, В. И. Веселова, В. С. Родичева.

П. СПИЦЫН, лесничий.

М. ГОРЯЧЕВА, экономист.

ЦИФРЫ И ФАКТЫ

В первые годы Советской власти промышленность на территории нашего района практически не существовала. Крайне слабо было развито и сельское хозяйство. В настоящее время у нас имеется 9 промышленных предприятий, 4 железнодорожных станции, 6 строительных организаций, 4 предприятия торговли, 9 колхозов и 5 совхозов.

В 1972 году промышленные предприятия района реализуют продукции на 11 миллионов рублей, на строительно-монтажные работы будет затрачено 5 миллионов рублей, реализация продукции сельского хозяйства составит 6 миллионов рублей.

Неузнаваемо изменилось за годы Советской власти сельское хозяйство нашего района. Растут техническое оснащение колхозов, продуктивность животноводства, поголовье скота. Если в 1940 году в колхозах района имелось коров — 1086 голов, свиней — 1406 и овец — 2560, то к 1 января 1973 года в 9 колхозах и 5 совхозах района поголовье овец составит 4200 голов, крупного рогатого скота — 11600 голов, в том числе коров — 4600 и свиней — 5000 голов.

Растет машинный парк колхозов и совхозов нашего района. Постоянно увеличивается техническая оснащенность каждого хозяйства. В марте 1936 года в Тоншаеве была организована МТС, которая имела 25 колесных тракторов, 7 льнотеребилок, 8 молотилок и 4 комбайна. В настоящее время сельское хозяйство района имеет 326 тракторов, 102 зерновых комбайна, 36 картофелеуборочных и льноуборочных комбайнов, 178 автомобилей и значительное количество прицепных машин.

Ни одного клуба и библиотеки не было до революции на территории нашего района. За годы Советской власти в районе созданы 33 сельских и колхозных клуба, 9 Домов культуры, 21 библиотека, насчитывающая 120 тысяч книг. В библиотеках работают 86 человек, большинство из них имеют специальное образование.

Несколько кинопередвижек и одна стационарная установка в селе Тоншаеве в начале тридцатых годов — и 39 киноустановок, которые практически обслуживают все населенные пункты района, в настоящее время.

Тумаева, являющегося председателем цехового комитета лесничества.

В весенний период, когда шла посадка леса, лесничеству большую помощь в выделении рабочей силы оказал ряд колхозов и организаций района. В свою очередь рабочие лесничества не остались в долгу перед тружениками сельского хозяйства. Нами была оказана совхозу «Вякшенерский» помощь в заготовке сена и уборке картофеля.

Каждый житель района помнит знойное лето 1972 года, в течение которого возникло в лесах немало пожаров. Самоотверженно вел борьбу с пожарами лесник А. Е. Хаймов, награжденный медалью «За отвагу на пожаре». Следует отметить и то, что в 8, 9, 11 обходах лесничества, находящихся под охраной лесников А. Е. Ложкина и И. С. Махова, не было случаев вспышек лесных пожаров.

В эти дни коллектив лесничества намечает задачи на третий год девятой пятилетки.

гося в честь предстоящего юбилея, славно зарекомендовала себя бригада лесозаготовителей, возглавляемая бригадиром Г. Г. Черепановым. Свои ежемесячные задания она выполняла на 110—120 процентов. Успех бригады стал возможен прежде всего потому, что здесь трудятся такие замечательные люди, как вальщик леса Дудин, помощник вальщика Томилов.

На посадке леса и уходе за ним отличилась бригада женщин, которой руководит В. И. Целищева. На закрепленной за бригадой площади в 55,2 гектара приживаемость саженцев составила 95,5 процента. За добросовестное отношение к труду следует отметить Н. А. Целищеву, К. К. Светлакову, М. Н. Малкову, Т. Тюлькину.

Среди лесотехнических участков по досрочному выполнению социалистических обязательств лучших результатов добился первый участок под руководством коммуниста М. И.

МОГУЩЕСТВО РОДИНЫ

НАГРАДА ОБЯЗЫВАЕТ

Уходит в историю 1972 год. Этот год еще много лет будут вспоминать труженики земли. Морозная зима и засушливое лето вступили в борьбу с человеком за получение хорошего урожая. Безусловно, капризы природы сыграли главную роль в недоборе того количества зерна и других культур, которые были получены в предыдущие годы, но все же победу одержали земледельцы.

Главное колхозное богатство — земля. И с ней надо обращаться разумно. Земледельцы колхоза имени Кирова в 1972 году внесли в почву 7906 центнеров минеральных удобрений, что на 591 центнер больше, чем в 1971 году. Значительно возросло и внесение органических удобрений. В этом году их было внесено 19711 тонн, или на 5936 тонн больше, чем в прошлом году.

В этом году наш колхоз успешно выполнил планы продажи государству мяса, льнопродукты и других продуктов полеводства и животноводства. Успехи не приходят сами по себе. В любом деле вложен большой вклад членов колхоза.

1972 год — год 50-летия образования Союза ССР. И в этот юбилейный год труженики колхоза имени Кирова поработали неплохо. И сейчас хочется назвать передовиков нашего производства: бригадиров В. А. Солоницына и А. Ф. Кондратьева, трактористов Н. М. Солоницына, А. С. Юргина, А. И. Киселева, комбайнеров С. П. Иванова, В. Ф. Безденежных, шоферов В. П. Солоницына, Н. А. Соловьева.

Заслуживают похвалы и наши животноводы. В текущем году они занимают первое место в социалистическом соревновании колхозов и совхозов

района по надою молока. Более 2000 килограммов молока от каждой коровы в этом году получили Л. В. Солоницына, В. Т. Солоницына, З. Т. Солоницына, З. Н. Волкова, А. К. Кудрявцева. Успешнее, чем в прошлом году работают доярки Ошарской молочнотоварной фермы. Вот уже много лет умело руководит зотовскими животноводами заведующая фермой Н. А. Безденежных.

План продажи мяса государству уже на 16 декабря был выполнен на 122 процента. В этом большая заслуга животноводов, работающих на откорме скота Е. И. Кудрявцевой и М. И. Ивановой.

Сейчас идет работа по подготовке к успешному проведению полевых работ будущего года. В хозяйстве имеются классные семена на все посевные площади. В течение месяца по вывозке минеральных удобрений наши механизаторы завезли в колхоз 278 тонн туков.

В колхозе ведется большое строительство. Только в нынешнем году были построены телятник, свинарник, картофелехранилище и сенажная траншея. Многие предполагается построить и в этом году.

Недавно в нашем колхозе был особенно торжественный день. Колхозу имени Кирова было вручено памятное Красное знамя РК КПСС и исполкома райсовета за победу в социалистическом соревновании колхозов и совхозов в честь 50-летия образования СССР.

Эта награда обязывает весь коллектив работать в новом году еще лучше.

И. КРОПОТКИН.

ДЕЛА ДОРОЖНИКОВ

В 1972 году работники производственно-дорожного участка № 1986 потрудились неплохо. В течение его построено 4,6 километра дорог с твердым покрытием, что составляет 150 процентов к годовому заданию. Уложено 6 железобетонных труб или это будет 78 погонных метров. Сделано 6 деревянных труб. Возведено более 10 километров земляного полотна или смещено 115339 кубометров грунта. Вывезено к месту работ 9273 кубометра песка, 6762 кубометра каменных материалов.

На выполнении всех

этих работ замечательно поработали шоферы ПДУ Б. А. Парфенов, А. Ф. Ложкин, А. Н. Хлыбов, А. П. Болоненко, Г. И. Кудрявцев, экскаваторщики П. С. Комаров, А. М. Хлыбов, автогрейдеристы М. В. Кульпин и А. П. Велкоречанин.

В выполнении плана дорожных работ большую помощь ПДУ оказали отдельные предприятия и совхозы района: Пижемский леспромхоз, райобъединение «Сельхозтехника», совхоз «Вяшенерский». Немного не довыполнили свое задание совхоз «Ошминский» и прорабский участок

Знаменательной датой в историю нашей Родины вошло 30 декабря 1922 года. В этот день открылся первый Всесоюзный съезд Советов, провозгласивший образование единого многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик.

Славный юбилей — 50-летие образования Союза ССР — дает возможность всесторонне оценить те громадные сдвиги, которые произошли в экономике и культуре, в духовном облике советских людей.

БОЛЬШИЕ ИЗМЕНЕНИЯ

За пятьдесят прошедших лет изменился до неузнаваемости облик села Тоншаева. Особенно большие изменения произошли за последние восемь лет. Протянулись ленты асфальтированных дорог от районного центра до Ошминского, Пижмы, Шахуньи. Во все эти пункты регулярно курсируют автобусы. А как развито капитальное строительство. Встали красивые и добротные двенадцати-восьмиквартирные каменные дома,

Хмелевицкой ПМК.

Немалые задачи стоят перед дорожниками и в 1973 году. В течение его планируется построить дорог с твердым покрытием протяженностью 5 километров и на двух километрах провести капитальный ремонт. ПДУ со своей стороны сделает все, чтобы в 1973 году выполнить как можно больший объем работ своими силами.

В. МИХЕЕВ,
начальник Тоншаевского ПДУ № 1986.

построены гостиница, универмаг, школа, здание госбанка и сберкассы.

Несмотря на то, что для успешного выполнения строительных работ потребовалась большая армия квалифицированных работников, основных строительных машин и механизмов, советские, партийные и хозяйственные организации района с этой задачей справились неплохо.

С. БОЛЬШАКОВ.

ЖИВЕТ ДРУЖБА

Подъезжая ночью к Пижме, нельзя не заметить россыпи электрических огней, создающих впечатление большого поселка. Так оно и на самом деле, велика стала Пижма, много в ней улиц...

Глядя на это, вспоминается другая Пижма, первые ее годы.

Мои родители поселились в этом краю в 1924 году. К тому времени здесь было уже закончено строительство железной дороги. На месте нынешнего поселка был лес. Тут заготавливали дрова. Дровесина вывозилась только на лошадях.

В это время здесь начались изыскательские строительные работы по сооружению Пижемского лесозавода. А в 1928 году он выдал стране первые кубометры пиломатериала.

Вместе со строительством лесозавода и после пуска его рос сам поселок, увеличивалось его население.

Необходимо отметить главное. Строительство лесозавода, дальнейшая его эксплуатация велись в тесной дружбе русских и марийцев, которые пришли сюда из близлежащих деревень. Много марийцев работало на лесозаготовках.

Русские и марийцы вместе отдыхали и участвовали в художественной самодеятельности. Вот об этом стоит рассказать побольше.

В тридцатые годы молодежь Пижемского мехлесопункта с помощью комсомольцев территориальной организации пос. Пижма (секретарь П. А. Овчинников) организовали свою художественную самодеятельность. Ставили не только песни, танцы, но и спектакли. Постановкой спектаклей руководила М. А. Мрачковская, а роли в них исполняли М. А. Сенилов, А. С. Родионов, Г. В. Богданов, П. В. Овчинников, З. Н. Буракова, И. Князева, Елкины, Скворцовы и другие. Силами участников художе-

ственной самодеятельности были поставлены спектакли «Любовь Яровая», «Васса Железнова», «Женитьба», «Без вины виноватые», «Дочь русского актера», «Ведьма», «Медведь» и другие.

В самодеятельный коллектив входили хор и оркестр, созданные из марийцев — кадровых и сезонных рабочих лесозавода и лесопунктов. Они исполняли национальные танцы, песни на своем языке. Участники оркестра играли на свирелях, барабанах, бубнах, гребенках, пузырях, гуслях, скрипках, большинство которых они изготовляли сами.

Марийский хор и оркестр все время совершенствовали свое мастерство. В 1938 году на кустовом смотре они завоевали первое место, призовое место заняли и в Горьком, где все участники были награждены Почетными грамотами. Выступления их снимали на киноплёнку. В 1939 году на областной олимпиаде художественной самодеятельности хор и оркестр заняли третье место и получили премию в сумме 1000 рублей. Марийская художественная самодеятельность отмечалась в области в 1947 и в 1954 годах.

Надо сказать, что в развитии марийской художественной самодеятельности, в пропаганде национального искусства и в укреплении дружбы марийцев и русских в то время многое сделал учитель П. А. Богданов. Он сейчас живет в д. Куверба. Самыми активными участниками самодеятельного хора и оркестра были Гавриил Сидорович Кондратьев и его сын Дмитрий, бывшие тогда ударниками (тридцатипятилетниками) на заготовке леса, молодой и талантливый Паша Енде-



На областном смотре художественной самодеятельности в г. Горьком в 1939 году. Выступает группа участников из марийского самодеятельного ансамбля Тоншаевского района.

рев, шестидесятилетний И. Г. Енаев, игравший замечательно на скрипке, семидесятилетний Ф. Г. Ендерев, игравший на национальном инструменте — пузыре, и многие, многие другие.

Вместе с показом художественной самодеятельности как в районе, так и в области демонстрировались марийские вышивки и изделия народных ремесел. В 1940 году в д. Куверба была создана строчевышивальная артель «Красный вышивальник». Дела в ней шли хорошо. Намечались большие планы вплоть до строительства фабрики. Но помешала Великая Отечественная война, во время которой артель производила продукцию для сражающейся Советской Армии. Лозунгом артели тогда было: «Все для фронта!».

К началу Великой Отечественной войны Пижма стала уже довольно большим поселком. Из него отправилось на

защиту Родины много рабочих — марийцев и русских. Они рука об руку с представителями других национальностей сражались с фашистскими захватчиками.

Многие из поселка не вернулись с фронтов. В честь их благодарные потомки на собранные средства соорудили памятник, который был открыт 9 мая 1968 года.

Сильно изменился сам поселок. Пижемский леспромхоз — сейчас самое крупное предприятие в районе. Кроме него здесь находятся Альевское торфопредприятие, лесхоз, межколхозлесхоз и другие. В их цехах работают русские и марийцы. На улицах поселка рядом стоят дома русских и марийцев. Вместе работают, вместе живут и крепко дружат.

А. ЭРГЛЕ,
учитель Лесозаводской восьмилетней школы.



1938 год, деревня Куверба. Участники художественной самодеятельности на репетиции.

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ



(Фотохроника ТАСС).

Слово к нашим читателям

Сегодня вышел 156-ой, последний в этом году номер районной газеты «Тоншаевский колхозник». Через день начнет шестиве новый, 1973-й год. Так же как и прежде читатель регулярно будет получать нашу газету. На ее страницах будут опубликованы разнообразные материалы.

Всем известны важные постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ о развертывании Всесоюзного социалистического соревнования работников сельского хозяйства за увеличение производства и заготовок продуктов полеводства и животноводства. Многие тоншаевские животноводы и полеводы вступили в соревнование, другие включаются. На страницах районной газеты вы найдете информацию, статьи, зарисовки, репортажи о ходе этого соревнования, об опыте передовиков.

Наступающий год во многом будет определять конечные результаты девятой пятилетки. Коллективы колхозов, совхозов, предприятий, каждый рабочий и колхозник ведут решительную борьбу за выполнение и перевыполнение планов. Это найдет достойное отражение в газете. Материалы о достижениях людей, коллективов будут публиковаться под рубрикой «Пятилетку — досрочно!», «Пятилетка, год третий», «Люди девятой пятилетки», «Ритм пятилетки».

Как в прошлые годы, так и в новом, на предприятиях, в колхозах и совхозах значительное внимание будет уделяться поискам и приведению в действие резервов производства. По этому по-

воду газета будет помещать материалы под рубриками «Резервы — в действии», «Передовой опыт — в массы», «Родник народной инициативы», «Люди пытливы мысли», «Учиться качеству, бороться за качество».

В современном промышленном и сельскохозяйственном производстве большая роль принадлежит экономической службе. Материалы этой тематики найдут место под рубриками «На экономические темы», «Экономика твоего предприятия», «Проблемы сельской экономики».

В новом году будут публиковаться материалы в разделах «Партийная жизнь», «Рассказы о коммунистах», о партийной и экономической учебе, о школах коммунистического труда.

Достойное место в газете найдут материалы об ударниках коммунистического труда, о рабочих промышленных предприятий и совхозов, о колхозниках, о рабочих народного образования, медицины, сферы обслуживания, о строителях.

Предполагается регулярно выпускать литературные страницы, в которых основное место займет творчество местных авторов.

Мы перечислили лишь основные темы будущих выступлений газеты, в жизни их гораздо больше. Рассказав кратко о своих планах, редакция надеется, что в осуществлении их вы, уважаемые читатели, окажете большую помощь. Как и прежде будете держать с редакцией тесную связь.

Ждем от вас писем.

Новогодняя елка. Как долго ее ждали дети. Но вот она засверкала разноцветными огнями.

Сегодня на нее пришли и трусишка зайка, и хитрая «кумушка» — лиса, и косолапый увалень «Мишка», и, конечно же, — серый волк.

Но, странное дело... Ни зубастый волк, ни лиса не трогают зайчишку, который так весело и беспечно резвится вокруг елки. Сегодня все они добрые. Ведь сегодня новогодняя елка. Вокруг нее царят только радость, только веселье.

Видите каким звонким смехом заливаются «мойдодыр», «Буратино», «кот-Васяка» и многие другие персонажи из популярных сказок.

Сегодня морем разливается новогоднее детское веселье.

Фото А. Эргле.



Больше двух лет готовились пионерские дружины к славной годовщине 50-летия СССР. Шагая по маршруту «Мое отечество — СССР», они собрали интересные материалы из истории нашей страны, о нерушимой дружбе советских народов, о их совместном труде по построению коммунизма, о совместном ратном подвиге в годы Великой Отечественной войны против фашизма.

Пионерские отряды переписывались со своими сверстниками из разных республик, краев и областей нашей необъятной страны. Собрали национальные песни, танцы, игры, рисунки народных костюмов, фотографии архитектурных и исторических памятников.

За эти годы накоплен богатый материал. Он будет использован при оформлении выставок, при проведении различных интересных встреч, утренников и вечеров, викторин, конкурсов, пионерских сборов, а также при подготовке главного праздника дружины — праздника 50-летия СССР, праздника дружбы народов Советской страны.

В эти декабрьские дни праздники дружбы прошли и в пионерских дружинах школ нашего района. Девиз праздника «Эту дружбу на все времена завещал нам великий Ленин». О том, как проходил он, нам сообщили из ряда школ.

«8 декабря в дружине имени Олега Кошевого проводился пионерский праздник на тему: «Эту дружбу на все времена завещал нам великий Ленин», — пишет ученица Тоншаевской средней школы Вера Разживина. К этому дню мы готовились долго и старательно: шили костюмы, разучивали танцы и песни, участвовали в подготовке литературно-музыкального монтажа.

И вот этот праздник наступил. На нем было весело и интересно, со сцены районного Дома культуры прозвучало много веселых и задорных песен, замечательных стихов, исполнено красивых народных танцев. Это был настоящий праздник, на котором присутствовали представители всех союзных республик (школьники, одетые в национальные костюмы).

Наш отряд, носящий имя Павлика Морозова, представлял на празднике Украинскую ССР. До начала его мы все

очень сильно волновались. Но когда пришли на праздник веселый, яркий, национальный, то все волнение прошло. Все наши ребята почувствовали здесь себя, как в тесной семье братских народов».

«21 декабря в Шайгинском Доме культуры проходил фестиваль дружбы народов «Родина моя», — читаю я из письма старшей пионервожатой Шайгинской средней школы Розы Ахмедьяновой. Под звуки марша началось костюмированное шествие делегатов союзных республик. Впереди каждая делегация несла герб и флаг союзной республики.

Фестиваль открыла ученица 9 «а» класса Оля Вшивцева, которая рассказала о дружбе народов СССР.

На празднике ребята прочитали стихи поэтов братских народов, исполнили русский, украинский, белорусский, литовский и другие танцы, песни народов СССР.

Закончился фестиваль песней «Широка страна моя родная».

Этот день запомнится всем ребятам, но особенно третьеклассникам, лучшие из которых были приняты в пионеры».

Праздник дружбы народов в Пижемской средней школе прошел под названием «Неделя дружбы». Здесь также задолго началась оживленная подготовка. Ребята оформили альбомы по союзным республикам, провели отрядные сборы. В течение недели проходили конкурсы на лучший рисунок на тему «Моя Родина», на лучшую стенную газету, на лучшее чтение стихов, встречи с передовиками производства. А ребята 9 «в» класса для своих младших товарищей оформили интернациональный уголок, где были помещены открытки, письма, значки и другие сувениры, присланные в ходе переписки от ребят союзных республик и дружественных стран.

А 14 декабря прошел заключительный фестиваль, где от каждого класса было представлено по две песни, танца, стиху. Замечательно подготовили сценарий праздничного выступления в честь юбилея Союза ССР. Праздник также закончился исполнением песни о Родине. На нем были отмечены лучшие пионерские отряды, которые особенно хорошо поработали в «Неделе дружбы». Это 4 «а» класс (Украина), 5 «а» (Белоруссия), 5 «б» (Молдавия), 7 «б» (Казахстан). Прошли в школах праздники дружбы, впереди ребят ждут новые и интересные дела.

Т. ТОМАРОВА.

Следующий номер газеты «Тоншаевский колхозник» выйдет 4 января 1973 года.

Редактор
А. В. МАЛЬЦЕВ.

Производится набор

на годовичные курсы трактористов-машинистов в с. Тоншаеве. Принимаются юноши и девушки, имеющие образование 8—10 классов, не моложе 16,5 лет.

Учащиеся обеспечиваются спецодеждой, стипендией в размере 10 рублей (семейным — 20 рублей) в месяц. Ежедневно на питание выплачивается 1 рубль 06 копеек.

За справками обращаться в управление сельского хозяйства Дирекция СПТУ № 9.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского управления издательств, полиграфии и книжной торговли.

Заказ 976

Тираж 4065